

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞贊,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn

fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

荷塘夏趣

薛貴芳

記憶中的荷塘, 荷塘宛如兒時的人間仙境, 美不勝收, 趣味無窮。

清晨, 微風輕拂, 帶來陣陣清涼, 彷彿天籟之音在耳邊低吟。荷塘中水波蕩漾, 荷葉如翡翠般碧綠, 荷花嬌艷欲滴, 構成了一幅幅精美的水墨畫, 令人陶醉其中。

那時, 我們沒有玩具、手機和電腦。我們是大自然的孩子, 夏日的荷塘是我們美麗的心靈家園。這裡藏著我們最親密的小夥伴。

午後, 我們常常三五成羣在荷塘的安全地段或蹲或站, 雙手在水裡和淤泥中探尋, 每一次的觸碰都充滿了未知與驚喜。靈動歡快的魚兒, 滑膩機靈的泥鰍, 張牙舞爪的螃蟹, 星羅棋布的小蝦等都是我們手心裡的小寶物, 它們彷彿是大自然賜予的珍貴禮物。

愛湊熱鬧的蜻蜓成群結隊的在荷葉與荷花之間悠然穿梭, 彷彿一個個飛舞的小精靈。在它們的窺探下, 我們笑著鬧著穿梭在荷花與荷葉間嬉戲。

想在水中抓到蝦兵蟹將是很不容易的, 它們時刻考驗著我們的預測能力和快如閃電的行動能力。

抓魚的時候需要從魚的頭部快速下手, 這樣魚就逃不掉了。泥鰍是最不講章法的, 被抓住後尖尖的腦袋在指縫間四處亂鑽企圖逃跑。抓螃蟹時千萬不要與它硬碰硬, 躲開它張牙舞爪的蟹鉗, 從後邊按住它的殼, 再手到擒來把它抓捕歸案。小蝦捧住後一定要用小手捂好, 否則, 它的身子在弓伸之間, 箭一般的嗖一下就飛走了。

荷塘裡最笨最好抓的是河蚌和田螺, 河蚌藏在淤泥裡, 田螺常常在淺水區。它們不會跑不會跳, 被抓住後只能把自己的軟體

縮進殼裡裝死。

荷塘裡最氣人的是我們叫油梆梆的昆蟲, 它的學名叫水黽。因為這傢伙腿長身細, 行如脫兔, 動如閃電很難進入我們的魔掌。我們抓的時候, 彷彿被孫悟空施了定身法, 一動不動, 口中默念著奶奶教的歌謠: 「油梆梆打油來, 你媽喊你剃頭來, 」默念完就閃電般的向水黽出手。那傢伙不好惹, 常常在我們的手掌間快速的逃之夭夭。偶爾抓到一隻, 一個個小朋友都湊過來用小鼻子聞著它獨特的香味。

小夥伴們抓到戰利品時, 發出的開心的歡呼聲, 彷彿要炸翻整個荷塘。被驚擾了的蜻蜓很看不慣我們這群搗亂的, 扇扇翅膀盤旋著飛走了。綠皮青蛙氣得瞪大了眼睛鼓起了肚皮, 一邊呱呱叫著抗議, 一邊又害怕的撲通撲通跳進荷塘, 兩腿一蹬遊走了。

抓完小魚小蝦, 我們洗去身上的泥點, 把小臉洗得乾乾淨淨。

戴荷葉帽, 是我們在荷塘裡嬉戲的又一個目標。摘下一片寬大的荷葉, 輕輕戴在頭上, 既能遮陽又能避雨, 彷彿自己也成為了荷塘裡的小精靈, 與大自然融為一體。而花蓮蓬, 更是我們的心頭好。它們或含苞待放, 或已經盛開, 那淡淡的清香, 讓人心曠神怡, 彷彿置身於仙境之中。

在這片荷塘裡, 古詩詞也彷彿被賦予了生命。漢樂府中的詩句: 「魚戲蓮葉東, 魚戲蓮葉西, 魚戲蓮葉南, 魚戲蓮葉北。」彷彿是為這片荷塘量身定制。荷葉的碧綠, 荷花的艷麗, 魚兒的開心嬉戲, 都被詩人恰到好處地描繪了出來, 讓人感受到了大自然的魅力與樂趣。

夏日的荷塘, 既是孩子們的樂園, 也是我們心靈的棲息地。它承載著我們的歡樂時光, 也見證著我們的成長與變遷。

夏日的荷塘, 它不僅僅是一處景觀, 更是一種情感的寄托。它讓人們感受到了大自然的魅力, 品味到了生命的歡欣。在這裡, 人們彷彿找到了一個屬於自己的世外桃源, 能夠遠離塵囂, 靜心感受生活的美好。

荷葉田田夏意濃

樊凱健

夏日的午後, 我漫步在湖邊小徑上。不經意間, 發現湖面上的荷葉已經層層疊疊地鋪展開來, 碧綠如玉, 與天空的蔚藍相映成趣。

陽光灑在荷葉上, 閃爍著點點金光, 遠遠望去, 猶如一幅動人的畫卷。微風吹過, 荷葉輕輕搖曳, 帶著一絲清涼, 是「接天蓮葉無窮碧」的壯觀。頃刻間, 夏天的氣息撲面而來, 讓人心生歡喜。

我喜歡在荷池邊徘徊, 與荷花來一場靜謐的邂逅。那些盛開的荷花, 花瓣潔白如玉, 花蕊金黃如絲, 一朵一朵地佇立在綠葉之間, 如同害羞的少女, 靜靜地展示著她們的美麗。有的荷葉上還掛著晶瑩的水珠, 如同珍珠般閃耀, 增添了幾分嬌媚。她們在夏日的陽光下靜靜綻放, 散發出淡淡的清香, 讓人身心曠神怡。

我喜歡在荷池邊駐足, 聆聽那些來自荷花的低語。微風拂過湖面, 荷葉與荷花在風中搖曳生姿, 發出「沙沙」的聲響。我閉眼傾聽, 這音調輕柔而悅耳, 如同天籟之音, 讓人陶醉其中。有時候, 風來得急了些, 荷葉與荷花在風中搖曳得更加歡快, 彷彿是在跳著一支歡快的舞蹈, 讓人感受到夏日的活力與熱情。

我喜歡沉醉在荷花的詩詞裡, 體驗一下「出淤泥而不染」的高潔品質。對古人來說, 荷花不僅是「映日荷花別樣紅」的美景, 更是心靈深處最純淨的象徵。古往今來的文人墨客, 也多有著墨於它。「小荷才露尖尖角, 早有蜻蜓立上頭」, 「荷葉羅裙一色裁, 芙蓉向臉兩邊開」, 寥寥數字, 一朵荷花, 就將夏日的清新與美好展現得淋漓盡致。

記憶裡, 西湖的荷花特別出名, 它也是杭州十景之一。

因為西湖的這一片水域, 荷花盛開時, 滿湖翠綠, 花香四溢。那個時候的人們喜歡泛舟湖上, 欣賞荷花的美麗。自古文人墨客多愛荷, 西湖的荷花更是成了他們筆下的常客。

我想, 如果說梅花代表堅韌與孤傲, 那麼荷花便代表清新與純潔。它伴著夏日的陽光與微風, 靜靜地綻放著它的美麗, 慰藉著人們內心的煩躁與疲憊。

陽光下, 荷香四溢, 描不盡碧波蕩漾, 一朵荷花便可以點亮夏的眼眸。那一池池的荷葉呢, 讓夏天如詩如畫。夏風中, 荷花搖曳生姿, 言不盡婀娜多姿, 一枝荷便可以舞動夏的旋律, 那一片片的荷池, 讓夏天更加絢爛多彩。

兒時的炊煙

丁慶霞

每當聽到鄧麗君「又見炊煙升起, 暮色照大地, 想問陣陣炊煙, 你要去哪裡? 夕陽有詩情, 黃昏有畫意」這首老歌, 我都禁不住懷想起兒時的炊煙。

炊煙是舊時農村一道古典的風景。炊煙是陶淵明的「暖暖遠人村, 依依墟裡煙」; 炊煙是李白的「人煙寒橘柚, 秋色老梧桐」, 炊煙是史彌寧的「不是青煙出

林杪, 得知山崦有人家」; 炊煙是納蘭容若的「一道炊煙, 三分夢雨, 忍看林表斜陽」……

兒時的記憶總是與炊煙緊密相連。幼年的我生活在冀中平原上的一個小村莊, 靄靄暮色裡, 炊煙漸漸稀薄, 姥姥喊我回家吃飯的情景, 深深鐫刻在我的記憶的巖壁上。姥姥是家裡最辛苦、最勤勞的人, 每天起得最早, 睡得最晚, 彷彿從來不知道什麼是苦和累。夜晚當我在煤油燈下聽著姥姥講著古老神話漸入夢鄉的時候, 她還不知忙碌到何時, 或者織布, 或者納鞋底、縫補衣裳……清晨我還在暖烘烘的被窩裡編織著美夢的時候, 她已經起來做飯、餵豬、喂雞了。在濃濃淡淡的炊煙裡, 我一天天長大, 姥姥一天天老去。

古樸的村莊, 因炊煙而溫暖。清晨, 當村子仍被淡淡夜色籠罩的時候, 炊煙就開始在農家的屋頂上裊裊升騰了。開始的時候纖纖細細的, 慢慢的, 越來越濃, 在高空打個旋, 隨風四散開去, 瀰漫在整個

天空。漸漸地, 鄉村的寧靜被嘈雜的人聲、清脆的鳥鳴、陣陣犬吠打破了, 太陽升起的時候, 人們已經開始吆喝牲口陸續下地幹活了。

炊煙是舊時農村一幅溫馨的畫卷。傍晚的村莊, 炊煙此起彼落, 誰家的母親在高聲喚兒歸? 誰家的祖母在尋找貪玩的孩子? 炊煙是一條回家的路, 炊煙是一行暖暖的目光, 炊煙是勤勞的身影, 炊煙牽回了流浪的步履, 炊煙尋回了迷失的心靈……夜晚, 當炊煙散盡, 一家人圍坐在一起, 一邊剝著玉米棒子, 一邊聽老人講久遠的傳說, 是一幅多麼溫馨美好、讓人懷想的畫面啊!

經過三十多年改革開放的變遷, 如今的鄉村早已看不到炊煙的蹤跡, 家家戶戶都用上了和城市一樣的液化氣、電磁爐, 村莊裡再也嗅不到兒時裊裊的煙霧瀰漫著的古典韻味。炊煙在我的記憶裡搖曳著, 繚繞著, 當我懷想往事的時候, 它便一縷縷在我的腦海裡盤旋, 久久不散……

文藝副刊



海韻

留開昌家屬捐福利金

百閣菲華商會訊: 本會留故理事開昌先生令德配亦即本會留調解主任耀德令萱堂留府洪太夫人諡珠玲, 不幸於二〇二四年四月二十二日上午八時壽終於紅衣主教醫院, 享壽八十有三高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深。其家屬幼承庭訓, 事親至孝, 受制期間猶不忘本會公益善舉, 特捐菲幣兩萬元, 充作本會福利用途。孝道仁風, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

百閣公民學校校董會訊: 本會留故董事開昌先生令德配亦即本會留董事耀德令萱堂留府洪太夫人諡珠玲, 不幸於二〇二四年四月二十二日上午八時壽終於紅衣主教醫院, 享壽八十有三高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深。其家屬幼承庭訓, 事親至孝, 受制期間猶不忘本會公益善舉, 特捐菲幣兩萬元, 充作本會福利用途。孝道仁風, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

百閣防火會訊: 本會留故常務顧問開昌先生令德配亦即本會留總務主任耀德令萱堂留府洪太夫人諡珠玲, 不幸於二〇二四年四月二十二日上午八時壽終於紅衣主教醫院, 享壽八十有三高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深。其家屬幼承庭訓, 事親至孝, 受制期間猶不忘本會公益善舉, 特捐菲幣兩萬元, 充作本會福利用途。孝道仁風, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

姚金鎮金城丁憂

菲律賓中國道教總會, 九八凌霄寶殿董事會, 婦女護道大居士會訊: 本會殿財政主任姚金鎮, 副秘書長姚金城昆仲令先尊姚加塔老先生(晉江市永和鎮錢倉村), 不幸於二〇二四年七月七日中午十二時二十七分壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡, 老成凋謝, 軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館

查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。本會殿聞耗, 經派員慰唁其家屬, 勉其節哀順變。

姚金鎮丁憂

菲律賓濱安海公會/菲律賓濱安海商會訊: 菲律賓濱安海同鄉總會理事長姚金鎮鄉賢, 鄉僑姚金城、美紅、麗紅賢昆玉令尊姚加塔老先生(晉江市永和鎮錢倉村), 勤於二零二四年七月七日中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。老成凋謝, 軫悼同深。

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員前往慰唁其家屬, 並協理飾終事宜。

姚金鎮丁憂

菲律賓南島貿易商聯誼會訊: 本聯誼會姚顧問金鎮先生令先尊姚加塔老先生, 不幸於二〇二四年七月七日(星期日)中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。老成凋謝, 軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本聯誼會聞耗, 經派員慰唁其家屬, 勉其節哀順變。

姚金鎮丁憂

菲律賓中華和平發展促進會訊: 本會姚榮譽會長金鎮先生令先尊姚加塔老先生, 不幸於二〇二四年七月七日(星期日)中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。

老成凋謝, 軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員慰唁其家屬, 勉其節哀順變。

姚金鎮丁憂

世界福建青年菲律賓聯合會: 本會名譽顧問姚金鎮令尊姚加塔老先生(晉江市永和鎮錢倉村), 不幸於二零二四年七月七日中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡, 哲人其萎, 軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 姚加塔老伯父往生極樂世界, 修文赴召, 經函電慰唁其家屬, 表示沉痛哀悼和深切慰問。姚金鎮孝思純篤, 必定哀痛逾恆, 敬祈以情制禮, 望陽眷屬人等節哀順變。

姚金鎮丁憂

菲律賓晉江市內坑鎮聯鄉總會/總商會訊: 菲律賓晉江同鄉總會理事長姚金鎮鄉賢, 鄉僑姚金城、美紅、麗紅賢昆玉令尊姚加塔老先生(晉江市永和鎮錢倉村), 勤於二零二四年七月七日中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。老成凋謝, 軫悼同深。

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員前往慰唁其家屬, 並協理飾終事宜。

姚金鎮丁憂

菲華聯誼總會訊: 本總會姚副理事長金鎮同志令先尊姚加塔老先生(晉江市永和鎮錢倉村), 勤於二零二四年七月七日中午十二時二十七分壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。壽終正寢, 軫悼同深。

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN靈堂。擇訂七月十四日(星期日)上午十時三十分出殯安葬于于甲地呢厄拉紀念墓園之原。

本總會聞耗, 全體理事深表哀悼! 經派員專函慰唁金鎮同志, 勉其節哀順變。並擇訂七月十三日(星期六)下午七時在靈前舉行獻花祭禮。

敬請全體聯誼同志屆時撥冗自發準時出席獻花禮, 藉表哀悼, 而盡會誼。

姚金鎮丁憂

菲律賓晉江市羅山中學校友會訊: 本會姚顧問金鎮學長令先尊姚加塔老先生(永和校友會、晉江市永和鎮錢倉村), 不幸於二零二四年七月七日中午十二時二十七分壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。老成

凋謝, 軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員慰唁其家屬, 勉其節哀順變, 藉表哀思, 以盡會誼。

姚金鎮丁憂

菲律賓晉江市羅山新塘源各鄉聯合會/總商會訊: 本會名譽顧問, 晉總理事長姚金鎮鄉賢, 鄉僑姚金城、美紅、麗紅賢昆玉令尊姚加塔老先生(晉江市永和鎮錢倉村), 勤於二零二四年七月七日中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。

老成凋謝, 軫悼同深。現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員前往慰唁其家屬, 並協理飾終事宜。

姚金鎮丁憂

菲律賓福建總商會/菲律賓福建同鄉總會訊: 本會榮譽會長姚金鎮先生令尊姚加塔老先生(晉江市永和鎮錢倉村), 不幸於二〇二四年七月七日中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。老成凋謝, 軫悼同深。

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員慰唁其家屬, 勉其節哀順變。並擇訂於出殯前夕在其靈前舉行獻花祭禮。以表哀思。而盡會誼

姚金鎮丁憂

菲華利未素惹防火會訊: 本會名譽顧問姚金鎮先生令先尊姚加塔義老伯, 不幸於二〇二四年七月七日(星期日)中午十二時二十七分, 壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡。老成凋謝, 軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員慰唁其家屬, 勉其節哀順變。

姚金鎮丁憂

菲華媽汭五姓聯宗總會訊: 本會組織主任姚金鎮宗長令先尊亦即本會顧問姚嘉塔宗老先生(原籍晉江市永和鎮錢倉村), 勤於二〇二四年七月七日中午十二時二十七分壽終於崇仁醫院, 享壽積閱九十有八高齡, 老成凋謝, 軫悼同深。

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 102-ROSE GARDEN靈堂。出殯日期另訂。

本會聞耗, 經派員慰唁, 勉其家屬節哀順變, 並襄理飾終事宜。

訃告

楊連池

逝世於七月五日
現停柩於三寶顏市聖大馬麗雅賓儀館
擇定於二〇二四年七月九日出殯

林李桂英

逝世於七月五日
現停柩於Hiritage Memorial Park at Taguig City
出殯於七月九日

姚加塔 (晉江市永和鎮錢倉村)

逝世於七月七日
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館
102號靈堂 (SANCTUARIU 102-ROSE GARDEN)
出殯日期另訂

流芳百世